
FRILUFTSRÅDET KØBENHAVN 

Referat af Friluftsrådet Københavns kredsbestyrelsesmøde 
Torsdag den 19. november, 2020 kl. 17.00, 

afholdt på Spejdercenter CPH, Wagnersvej 33, 2450 København SV.

Deltagere: FH Flemming Hansen, SFP Svend-Erik Fangel Pedersen, OR Ole  
Rasmussen, JB Jørgen Badsberg, LM Lars Myrup, GM Giuliano Matessi. 

Afbud: AO Annagrethe Ottovar, CO Cæcilie Olsson, JAB Jaris Bigler, HT Hanne 
Tranberg.

Gæster: HS Helle Stuart og JJ Jacob Jensen fra Friluftsrådets bestyrelse.

Flemming Hansen bød Helle Stuart og Jacob Jensen velkommen. 

HS og JJ`s mødedeltagelse var en opfølgning på HS deltagelse i vores kredsbestyrelses-
møde 22.10., hvor vi drøftede ny lokal struktur og i forlængelse af efterfølgende besty-
relsesmøde i Friluftsrådets bestyrelse, hvor HS fremlagde vores drøftelse, udveksling af 
synspunkter og vores specifikke indvendinger om ny lokal struktur. 

JJ deltog for første gang og gav udtryk for, at det frivillige segment i Friluftsrådet lokalt ef-
ter JJ`s opfattelse bør gives de bedste mulige vilkår for at arbejde lokalt. 

HS oplyste, at resultatet af drøftelsen i Friluftsrådets bestyrelse blev, at vi i Friluftsrådet Kø-
benhavn har fået accept af alle vores indvendinger og dermed alternative forslag, bortset 
fra to: 

1) At formand for bestyrelsen i et fremtidigt lokalt Friluftsråd skal vælges særskilt. 

2) På det fremtidige lokale årsmøde skal det være muligt, at en og samme organisation 
skal kunne besætte op til 1/3 af bestyrelsesposterne.

Det kom der en omfattende diskussion ud af, der centrerede sig om mindretalsbeskyttelse, 
det udemokratiske i at fastholdte 1/3 vægt i lokalbestyrelsen til een organisation. I Frilufts-
rådet København har kredsbestyrelsen gennem flere år konstitueret sig selv, herunder med 
valg af formand, hvilket har medført et ganske ukompliceret og gnidningsløst samarbejde i 
bestyrelsen. Hvorfor ændre på det ?

HS begrundede og argumenterede herfor, - ”at det bl.a. er for at sikre en bestyrelse kan 
blive fyldt op”.  HS forklarede endvidere, at formålet med den nye struktur bl.a.  handler 
om at åbne op, og mobilisere flere aktive. I den nye struktur er alle lokale foreninger fra 
Friluftsrådets medlems-organisationer fødte medlemmer af det lokale friluftsråd. Derfor kan
der møde flere fra samme organisation op, og alle har en stemme. Reglen om at kun 1/3 af
bestyrelsesposterne kan besættes af samme organisation er indført for at undgå overre-
præsentation fra en enkelt organisation. 

JJ præciserede at Friluftsrådet bestyrelse naturligvis vil følge udviklingen, og tage ansvaret 
for de konsekvenser, der eventuelt måtte følge af denne konstruktion. 
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HS gav udtryk for, at Friluftsrådet København har fået imødekommet flere tilpasninger i for-
hold til den nye struktur, og at kredsen ikke kan få det helt som ønsket.

FH konkluderede afslutningsvis, at holdningerne er fastlåst og konsensus ikke er et åben-
lyst issue pt. Hvert nuværende kredsbestyrelsesmedlem må tage stilling til situationen og i 
forhold til eget bagland og gerne melde tilbage til FH snarest mulig.

Helle og Jacob opfordrede kredsbestyrelsen til snarest at igangsætte en plan for indar-
bejdelse af den nye lokale struktur i kredsen. 

FH oplyste, at vi pt i kredsbestyrelsen har så mange igangværende opgaver og eksterne 
forventninger at leve op til, at vi ikke har ressourcer til også at skulle håndtere administra-
tivt arbejde før engang til næste år. Hvis arbejdet derfor skal igangsættes snarest, vil det 
kræve bistand fra Friluftsrådets Sekretariat. 

Helle svarede at der fandtes materiale på nettet som kunne hentes og bruges til denne pro-
ces. 

Download af tekstforslag, skemaer og planforslag gør ikke arbejdet. Kredsbestyrelsen fin-
der det ikke rimeligt, at vi skal bruge frivillige kræfter på at opsøge mange hundrede lokale 
medlemsforeningers e-mails med indbydelse til årsmøde 2021. Det må alene rettes mod 
hovedorganisationerne og deres ansvar for at formidle en indbydelse til deres lokale med-
lemsforeninger. F.eks. kombineret med vores forslag om annoncering i lokale avismedier, 
f.eks. Amager Bladet, Dragør Nyt, Frederiksberg Bladet og de 4 københavnske bydelsaviser.

Om mulighed for annoncering i lokalbladene og tilknyttede økonomi, vil HS vende tilbage. 
En annoncering skal så udfærdiges ultimo marts mdr. med sigte efter et møde d. 8. april i 
Spejdercentret.

1. Referat fra sidste møde 22.10. 2020.
Er godkendt og er lagt på hjemmesiden.

2. Post og siden sidst v/ Formanden.
Friluftsrådet har fået ny direktør fra årsskiftet, Winni Grosbøll, der derfor fratræder som re-
gionsborgmester på Bornholm. Vi har med glæde noteret os, at Winni Grosbøll i sin præ-
sentation har udtrykt særlig sympati for det lokale, frivillige medlemsdemokrati i Friluftsrå-
det. 

Lokale- & Anlægsfonden har udsendt nyhedsbrev, bl.a. om klubhusstøtte til motorklub på 
Amager. Samme har udsendt info om støtte til svømmehaller i forbindelse med havet.

Vi har problemer med overførsel af regninger fra mødeleverandører til Friluftsrådet centralt.
Grunden er at følgesedler, fakturaer og afregningsskemaer pr. post, ikke altid kan følges ad.
Sekretariatet siger at bliver bedre med den nye struktur.
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Mødedatoer for kredsbestyrelsen i 1. ½-år 2021 er bekræftet og lokale på Spejdercenter 
CPH er reserveret. 18.03. er reserveret som en bufffer og store mødelokale, (150 pers) er 
reserveret som en buffer 08.04., til Kredsrepræsentantskabsmøde og stiftende Årsmøde. 

De sidste 8 år har vi, kva SFP`s medlemsskab, ikke betalt leje for mødelokale i spejdercen-
tret.  Pr. 01. 2021 skal vi erlægge 230.- kr. pr. mødereservation.

3. Siden sidst v/ bestyrelsesmedlemmerne.
Der er i det københavnske politiske system startet en fornyet debat om trafik, byplan og 
miljø. FH har deltaget i opstartsmøde i indre by, hvor også drøftes plads til nye grønne om-
råder og plads til fritidsudfoldelse.

LM har rundsendt notat fra deltagelse i interessentmøde med By & Havn og Kbhs Kommu-
ne, om Lynetteholmen, Lynetteløbet og stormflodssikring. At holde Lynetteløbet åbent for 
småsejlere, småskibe o.lign. er åbenbart en politisk, økonomisk og planteknisk meget varm
kartoffel, men samtidig har det politiske niveau og BR paradoksalt nok besluttet at vand-
gennemstrømningen pga Lynetteholmen ikke må forringes !! 

5. Opgave- og aktionsliste 
5.1 Byer og bydele:
1.1 København, Østerbro.

1.2 København, Indre by, Chr. Havn.
FH har været til møde med Træskibsforeningen og Strømma om sikkerhed, turisme og Net-
to bådenes ønske om mere kajplads i Nyhavnskanalen. Træskibsforeningen frygter ind-
skrænkning af deres kajpladser. Der er årelange problemer med aktivt at få By & Havn en-
gageret i varige løsninger, derfor henvendelsen til os, og sagen rejses også politisk grundet 
tidspres.

1.3 København, Amager Vest og øst.
Der er i 11. time udarbejdet et alternativt forslag til Lynetteholmen, Middelgrunden, bl.a. på
foranledning af søsporten. Forslaget indskrænker ikke besejlingsforholdene, med er om-
vendt ikke oplagt med til at stormflodssikre København. P.g.a. sagens sene fremkomst og 
kompleksitet afstår vi fra at gå ind i sagen.  

Det rumler igen politisk om færdiggørelse af den planlagte lystbådehavn i Prøvestenen.
Byplan 87 ved Kraftværksvej er aflyst,. De eksisterende fritidsaktiviteter berøres dog ikke.

1.4 København, Nørrebro.
Kommunalt forslag til forbedring af fodgængertunnellen ved Skt. Jørgens Sø ved Nørrebro-
gade. Vi har ingen bemærkninger.
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1.5 København, Utterslev, Bispebjerg

1.6 København, Brønshøj-Husum, Vanløse.
Anker Madsen, AM) fra Friluftsrådets sekretariat har orienteret os og efter aftale deltaget i 
møde 16.11. indbudt af Vejdirektoratet, (VD), om nyt vejanlæg gennem Vestvolden mellem
Bystævneparken og Tingbjerg. Efterfølgende har vi modtaget mødereferat. Bestyrelsen er 
enig om at de tværgående gangs- og cykelstier som 1. prioritet skal sikres i projektet og 
gerne med niveaufri skæring. 

AM foreslår at vi i kbh fremsætter suppl. bemærkninger til VD inden 01.12. SFP følger op 
på sagen med AM.

1.7 København, Valby.
FH har været til møde i parkbrugerrådet i Vigerslevparken. Der foreligger ref. fra mødet.

1.8   København  Vesterbro, Kgs. Enghave.
Der har været afholdt møde om Otto Busses Vej. GM og CO repræsenterer os.
Der er planer om at ændre Vesterbro Passage vejstykket om til bilfri parkområde.

Byggepladsoplægget til skybrudsprojektet ved Gl. Kongevej og Sankt Jørgens Sø er god-
kendt af Fredningsnævnet.

1.9 Frederiksberg
HT deltager i virtuelt møde om skybrudssikring ved søerne d. 25/11. 

1.10 Tårnby & Dragør.
Kystdirektoratet har givet afslag på etablering af rastepladser for autocampere på Dragør 
Havn, bl.a. med begrundelse i kystbeskyttelseszonen. Afslaget forekommer besynderligt, 
idet Tårnby Kommune uanfægtet har besluttet at etablere rastepladser for autocampere i 
Kastrup Havn. SFP følger op på sagen. 

SFP deltager efter anmodning fra de lokale spejdere i besigtigelsesmøde 26.11. kl. 11.00 
med Fredningsnævnet om udbygning af spejderhytte i fredet område på Blueshøj i Dragør.
Stridsspørgsmålet er 2 stk. 15-årige selvsåede ahorntræer.

5.2 Repræsentation i råd, udvalg m. m.:
2.1   Grønt Råd i København.
Næste møde i Københavns Grønne Råd er d. 2 december. 
Emner modtages.

2.2   Grønt Råd i Frederiksberg.

2.3   Grønt Råd i Tårnby & Dragør 
SFP har udsendt referat fra D.G.R. i Tårnby.
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SFP gav udtryk for, at 2 halvårlige møder er ganske lidt, hvis meningen er at rådgive politi-
kere og forvaltning. Sager og ideer kan f.eks. udveksles og drøftes digitalt mellem møder-
ne. F.eks. aktuelt boardwalk og udkigstårn for børn i Ugandaskoven. SFP følger op på sagen
med TMU-Formanden.

SFP har anmodet om møde med Kastrup/Tårnby Foreningsråd om indspil til emner og  
dagsordenpunkter til møder i det grønne råd fremover.
 

2.4   Friluftsrådets Regionsudvalg i Hovedstadsregionen. Næste møde er planlagt til d. 23. 
november. Udvalget skal behandle høringssvar til Hovedstadsregionens råstofplan. Da vores
kredsområde er storforbruger af råstofmaterialer, har vi ved SFP kommenteret 1. og 2. ud-
kast til det fælles høringssvar. Vi har bl.a. foreslået, at Friluftsrådet formulerer sig skarpere 
ideologisk set fsv angår ressourceforbrug og genbrug.  

2.5   Park- og Skovbrugerråd o. lign.
2.5.a. Amager Strandpark, permanent Brugerråd.
LM har drøftet belysning og styring ved stier, broer og bl.a. Blå Foreningsby i rådet. Vi går 
forsat ind for lavt, nedadrettet  ledelys på vejene. Lys styret af bevægelsessensorer forstyr-
rer dyr og mennesker. Et ekstra toiletprojekt ved strandstation 4 er der skaffet økonomi til. 
Projektet afviger fra designmanualen. Det har vi ingen bemærkninger til, forudsat det er 
kvalitet, der hindrer utilsigtet svineri og hærværk.

2.5.b. Naturpark Amager, permanent Naturparkråd.
Fredningsnævnet for København har i princippet godkendt projekterne til de ”blå og grønne
støttepunkter” undtagen de 2 sydligste ”blå støttepunkter”. 
Der er på det ene blå støttepunkt alene godkendt en læringspavillon, hvis design og mangel
på bl.a. bro ifgl. GM ikke umiddelbart gør læringspavillonen anvendelig.

OR orienterede om cykeltrafikdæmpende foranstaltninger. Der etableres bl.a. 
rumlefelter/striber på stien på digekronen og ved andre overgange. 

2.5.c. Andre ad hoc: 

5.3 Temaer:
3.1 Friluftsrådets kampagner & projekter.

3.2 PR- & pressevirksomhed & høringssvar. 

3.3 Kontakt til DN - Kbh.

3.4 Grøn Skole, Grønne Spirer og Grønt Flag. GM vil til orientering fremover sende indby-
delser til Grønt flag hejsning rundt til bestyrelsen.
SFP har noteret sig Grønt Flag-Hejsning Fredag 27.11. kl. 10.00 på Løjtegårdsskolen i Tårn-
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by v/ borgmester Allan Andersen.  

3.5 Blåt Flag.
Vi har ikke hørt nyt om Blå Råds udvalgssammensætning fra By & Havn. FH forhører sig 
hos Anker Madsen om status, især i forbindelse med sikkerheden fritid/erhverv i havnen. 
BEK 779 er ikke gældende i Kbh`s havn, det er derimod loven om arealudviklingsselskabet.

3.6 Kolonihaver.
Vi tager pt udgangspunkt i, at Kolonihaveforbundet Kbh selv har fokus på lovliggørelsespro-
cessen af kolonihaver i Tårnby Kommune. Som SFP ser det, har forvaltningen erkendt man-
gel på rettidig omhu så lovliggørelsesvilkårene forekommer særdeles humane.

6. Kommende møder & arrangementer.
6.1 Kommende bestyrelsesmøde og arrangementer. 
Næste bestyrelsesmøde er aftalt til 10. december kl.17.00 på Naturcentret Vestamager.

Bestyrelsen forestiller sig et naturarrangement som en afslutning på årets arbejdesindsats.
Af hensyn til det nok er vintermørkt derude, aftaler vi et fælles mødested ved Vestamager 
metrostation. 

7. Eventuelt
Mødet slut kl. 20.30.
Ref Fl.H.  
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